

太上感應篇精華節錄—敗人苗稼

破人婚姻 (第六十三集)

1999/11/29

新加坡淨

宗學會 (節錄自太上感應篇19-012-0137集)

檔名：29-5

12-0063

凡是破壞別人生活方面的，物質受用方面的，都屬於這個意思，所以你要懂得這個意思的引申。住在都市裡面，工作的方式很多，從事於政府方面部門服務的，拿薪水過日子，靠這個生活。除此之外，有經商的，有做工的，他們有他們謀生的方法，你去障礙他，你去破壞他，使他丟了飯碗、失去工作，或者使他工作待遇降低，都是屬於這一類。

第二句：【破人婚姻。】這裡面就包含著破壞別人家庭的和睦。諸佛菩薩決定是促成這個家庭，相親相愛，互助合作，成人之美，而不成人之惡。無論在哪一個宗教，對於家庭都非常重視。佛法教給我們，修行基本的科目是「孝親尊師」，幾乎所有宗教裡面的聖賢教人都沒有例外的，都是從孝敬教起。佛家講孝親尊師，把孝親擺在第一，尊師擺在第二；其他宗教裡面把敬神擺在第一，孝親擺在第二，沒有不重視的，這是佛跟其他宗教不相同的地方。佛法是師道，師道一定建立在孝道的基礎上，沒有孝親，不可能有尊敬師長，這是合乎邏輯的，中國人講合乎天理人情的。但是宗教一般要尊奉一個神，肯定神是造物主，神主宰一切，所以把敬神擺在第一，一切仰賴於神，在佛法講叫「他力法門」。佛法的修行證果靠自力，不靠他力；唯獨在淨土宗與密宗，這是所講的二力法門。雖然是二力，二力就是靠自己也靠他，二力裡面還是以自力為第一。這是跟一般宗教觀念上不相同的，就是你自己一定要認真努力，如理如法的修行，才得到佛菩薩威神的加持。你自己要不用功夫，要

想得到佛菩薩威神加持，是辦不到的。這個我們現在仔細想想，合情合理！我們自己有一分功夫，佛對我們加持是一分，我們有兩分功夫，佛加持兩分，我們有十分的功夫，佛的加持是十分。這真的是合情合理合法，不是完全仰賴於神明的。

佛菩薩對我們最大的恩惠是教誨，教導我們。譬如世間人想求財富，佛教給我們生財之道；也就是你要得到財富，佛給你講得到的道理，以及你得不到的道理，都講給你聽。這個理論通達明白了，你在日常生活當中，肯認真努力去學習，去修福，果報就現前了，所謂「種瓜得瓜，種豆得豆」；你要想豐收，佛教你怎樣去種植，你就會有豐收，佛是這樣教給我們的。